
Cvi£ení 5

P°íklad 1. U následující funkce najd¥te inverzní funkci a ur£ete de�ni£ní obory a obory
hodnot obou funkcí tak, aby na nich byly funkce navzájem inverzní:

f(x) = 5 sin

(
2x+ 1

3

)
− 2


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D(f) = H(f−1) =
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]
,

H(f) = D(f−1) = [−7, 3]



P°íklad 2. Vypo£t¥te: lim
n→∞

(√
n2 + 3n− n

)
(3
2
)

P°íklad 3. Spo£t¥te:

� lim
x→0

(1 + x)4 − (1 + 4x+ 6x2)

x3
(4),

� lim
x→∞
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√
x2 − 1

)
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� lim
x→∞

e1/x − 1

x
(0).

P°íklad 4. Spo£t¥te derivaci (derivace vy²²ích °ád·) funkce f a ur£ete obor platnosti:

� f(x) = sin π cosx+ sinx cos
π

2
(0 pro x ∈ R),

� f(x) =
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x
√
x
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2x2
√
x
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)
,

� f(x) = x(sinx+ lnx) (sinx+ x cosx+ lnx+ 1 pro x > 0),

� f(x) = earctg x
2

(
earctg x

2 2x

1 + x4
pro x ∈ R

)
,
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√
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√
x
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√
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.
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Sloºit¥j²í p°íklady

P°íklad 5. Spo£t¥te derivaci funkce f a ur£ete obor platnosti:

� f(x) =

√
2

8
ln

x2 +
√
2x+ 1

x2 −
√
2x+ 1

+

√
2

4
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√
2x
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(
1

1 + x4
pro x ̸= ±1

)
,

� f(x) = arcsin
1− x2

1 + x2

({
− 2

1+x2 pro x > 0,
2

1+x2 pro x < 0.

)

P°íklad 6. Spo£t¥te diferenciál funkce f zadané p°edpisem f(x) = x2 + x+ 1.
(∆f(x, h) = (2x+ 1)h)

P°íklad 7. Pomocí diferenciálu spo£t¥te p°ibliºnou hodnotu
√
16, 06.

�e²ení: Ozna£íme-li f(x) =
√
x, je ∆f(x, h) = h

2
√
x
. Potom f(x + h) ≈ f(x) + ∆f(x, h),

nebo-li
√
16, 06 ≈

√
16 + 0,06

2
√
16

= 4, 0075.

P°íklad 8. Ur£ete de�ni£ní obor funkcí zadaných p°edpisy f(x) =
sinx

x
a g(x) =

ex − 1

x
.

V bodech, kde nejsou tyto funkce de�novány, je dode�nujte tak, aby byly spojité.

P°íklad 9. Podle de�nice spo£ítejte derivaci funkce zadané p°edpisem f(x) = x4 a ur£ete
obor platnosti.

P°íklad 10. Dokaºte, ºe funkce de�novaná p°edpisem

f(x) =

{
x arctg 1

x
pro x ̸= 0,

0 pro x = 0.
je v bod¥ nula spojitá, ale nemá v tomto bod¥ derivaci.

P°íklad 11. Spo£t¥te derivaci v bod¥ nula u následujících funkcí:

� f(x) = 3
√
x (∞),

� f(x) =
3
√
x2 (neexistuje).
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